

Protokół Nr XXIII/13

z sesji Rady Gminy Warlubie odbytej w dniu 26 marca 2013 roku

Na sesji Rady Gminy Warlubie w dniu 26 marca 2013 r. obecnych było 15 radnych, co wobec ustawowego składu Rady wynoszącego 15 radnych, zgodnie z art.14 ustawy o samorządzie gminnym (Dz.U. z 2001r. Nr 142, poz.1591, z późn.zm.), stanowi quorum, pozwalające na podejmowanie prawomocnych decyzji.

Sesja odbyła się o godz. 14⁰⁰ w sali narad w Urzędzie Gminy w Warlubiu.
Lista obecności radnych i zaproszonych gości stanowi załącznik nr 1 do protokołu.

Sesję otworzył i prowadził Przewodniczący Rady Gminy Zygmunt Krzemień.
Protokolantem obrad była Inspektor ds. obsługi Rady Gminy Urszula Olszewska.

Przewodniczący Rady powitał zaproszonych gości oraz radnych a następnie przedstawił porządek obrad wprowadzając jego korektę w postaci dopisania jednego punktu dotyczącego podjęcia uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie szczegółowego sposobu i zakresu świadczenia usług w zakresie odbierania odpadów komunalnych.

Po wprowadzonych zmianach porządek obrad przedstawia się następująco:

1. Otwarcie obrad i stwierdzenie ich prawomocności.
2. Przedstawienie porządku obrad.
3. Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji.
4. Informacja w zakresie planowanych przez Zarząd Dróg Powiatowych przedsięwzięć inwestycyjnych oraz remontów dróg powiatowych na terenie Gminy Warlubie.
5. Informacja na temat stanu dróg gminnych i możliwości ich remontu. Planowane zadania inwestycyjne na drogach gminnych.
6. Informacja na temat stanu bezpieczeństwa przeciwpożarowego i zagrożeń pożarowych w Gminie Warlubie.
7. Informacja o bieżącej działalności Wójta oraz o realizacji wniosków z poprzedniej sesji.
8. Składanie wniosków i zapytań przez radnych.
9. Rozpatrzenie i podjęcie uchwał w sprawie:
 - 1) wprowadzenia zmian do budżetu gminy na 2013 r.
 - 2) wprowadzenia zmian do wieloletniej prognozy finansowej Gminy na lata 2013 – 2018,
 - 3) wprowadzenia zmian do regulaminu utrzymania czystości i porządku na terenie gminy,
 - 4) wyboru metody ustalania opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi oraz stawki tej opłaty,
 - 5) funduszu sołeckiego,
 - 6) ustalenia planu sieci oddziałów przedszkolnych w szkołach podstawowych,
 - 7) przystąpienie do projektu „Realizacja systemu innowacyjnej edukacji w Województwie Kujawsko – Pomorskim poprzez zbudowanie systemu dystrybucji treści edukacyjnych”,
 - 8) przyjęcia programu aktywności lokalnej na 2013 r.
 - 9) przystąpienia do projektu Infostrada Kujaw i Pomorza,
 - 10) przyjęcia sprawozdania z realizacji „Gminnego programu współpracy Gminy z organizacjami pozarządowymi za 2012 r.”

- 11) przyjęcia sprawozdania z realizacji Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz Gminnego Programu Przeciwdziałania Narkomanii za 2012 r.,
- 12) wprowadzenie zmian do uchwały w sprawie szczegółowego sposobu i zakresu świadczenia usług w zakresie odbierania odpadów komunalnych.

11. Sprawy różne, wnioski i zapytania.
12. Odpowiedź na wnioski i zapytania zgłoszone na sesji.
13. Zamknięcie obrad.

Ad.1 i Ad.2

Jak wyżej.

Ad.3

Radni przyjęli protokół z poprzedniej sesji (Nr XXII/13 z dn.14.02.13 r.) bez uwag, jednogłośnie (obecnych 15 radnych).

Ad.4

Przewodniczący Rady poinformował, że informacja na temat zakresu planowanych przez Zarząd Dróg Powiatowych przedsięwzięć inwestycyjnych i remontowych na terenie gminy Warlubie, Pan Dyrektor przedstawił radnym na wspólnym posiedzeniu Komisji Rady w dniu 22 marca br. Informacja stanowi załącznik nr 2 do protokołu. Odpowiadał też na zapytania stawiane przez radnych.

Ad.5

Przewodniczący poprosił Wójta o przedstawienie informacji na temat stanu dróg gminnych i możliwości ich remontu a także na temat planowanych zadań inwestycyjnych na drogach gminnych.

Wójt Gminy - jeżeli chodzi o drogi gminne to chyba temat najbardziej bolący i monitorowany przez społeczeństwo, Jesteśmy po cyklu zebrań wiejskich, gdzie również najczęstszym tematem były drogi gruntowe. W sieci dróg gruntowych 50% posiada sołectwo Lipinki. W ciągu roku poprzez równanie, wzmocnienie utrzymujemy blisko 70 km dróg. Kilka lat temu zakupiliśmy spore ilości skrywy kopalnianej, którą w znaczny sposób zlikwidowaliśmy formy żuźlowego utwardzenia dróg. Takie też były wnioski i oczekiwania mieszkańców w tamtych latach. Jednak w wyniku ich intensywnego użytkowania, m.in. poprzez ciężki sprzęt rolniczy, bo to często drogi dojazdowe do pól, wymagają one ciągłej regulacji. W zeszłym roku za sumę ponad 45 tys. zł kupiliśmy skrywę kolejową, ok. 5 zł za tonę, bez transportu, która została rozwieszona na różne drogi na terenie gminy. I chociaż było to ponad 5 tys. ton to wizualnie jest to mało dostrzegalne. Raz, że wtopił się w podłoże, wzmacniając nawierzchnię, a także został wykorzystany częściowo do podbudowy pod drogi asfaltowe. Udało się też pozyskać i przechować materiał tzw. naturalny, czyli beton naturalny, gdzie w okresie wiosennym chcemy wynająć tłuczarkę, aby utwardzić niektóre newralgiczne, uzgodnione z sołtysami miejsca w poszczególnych sołectwach. Będziemy też utwardzać drogi skrywą żwirową, która to przy przepustach, gdzie są grunty depresyjne, dobrze spełnia swoją rolę, jest względnie trwała i stosunkowo tania, bo ok. 7 zł za tonę. Staramy się realizować zadania wynikające z oczekiwań społecznych. Oprócz tego staramy się robić w ciągu roku ok. 2 km dróg gminnych w systemie asfaltowym. Sporo środków z budżetu dokładamy do nie naszych zadań drogowych, bo do powiatowych, jak również do dróg wojewódzkich, chociaż współdziałanie na tym szczeblu nie należy do łatwych. Chcemy ponosić

standard tych dróg, bo przy nich mieszkają nasi mieszkańcy i to oni oczekują najlepszego rozwiązania. Chciałbym dodać, że na zebraniach wiejskich spotykałem się z ogromnym zrozumieniem mieszkańców. Też chcielibyśmy, aby wszystkie drogi były wyasfaltowane i w dobrym stanie. W planie bieżącego roku jest drugi etap asfaltowania drogi w Lipinkach - 2 km. Będzie też przyjęty projekt do złożenia wniosku na dofinansowanie asfaltowania ul. Kozłowiec w Wielkim Komorsku, też w określonych odcinkach. Zobaczymy, co uda się zrobić z drogami wojewódzkimi, które przyjęły w swej ocenie konieczność ułożenia dywanu asfaltowego na ul. Bąkowskiej. Sami Państwo wiecie, że rok 2013 nie będzie rokiem rozpychania się finansowego, musimy przygotować dużo projektów. Byłem dzisiaj na spotkaniu z Dyrektorem Departamentu Rozwoju Panem Szymańskim, który bardzo zaznaczał, aby gminy przygotowywały projekty, aby zabezpieczyły środki, bo nie wcześniej jak w miesiącu czerwcu będzie wiadomo, jakimi środkami dysponują służby Marszałka. Natomiast już gminy z racji tego, że trochę nadszarpnęły swoje budżety, już piszą wnioski o wycofanie swoich wniosków z braku możliwości realizacji inwestycji na dofinansowanie. W związku z tym musimy się też chronić i te elementy, które są wpisane w inwestycje na ten rok realizować. Tak, więc przyjmujemy zasadę utrzymywania, szczególnie w okresie zimowym oraz podnoszenia standardu w ramach inwestycji, bieżącego utrzymywania ze zwiększeniem standardu dróg gruntowych. I na tym trzeba się skupić i objąć priorytetem, bo w tym zakresie od mieszkańców wypływa najwięcej wniosków na zebraniach wiejskich.

Dyskusja:

Przewodniczący Rady - czy ta zima spowodowała już zwiększenie wydatków na utrzymanie dróg w gminie?

Wójt - na drogach powiatowych koszt odśnieżania to kwota 13 tyś.zł, w zeszłym roku 15 tyś.zł wystarczyło w zupełności, a otrzymaliśmy 13 tyś. z Powiatowego Zarządu Dróg. Co do naszych dróg o kosztach będzie można mówić jak zakończy się okres obowiązywania umów. Wówczas przedstawię na Komisji lub na sesji, jakie są koszty utrzymania zimowego dróg i jak to wygląda w stosunku do kosztów ubiegłorocznych.

Radny Krzysztof Błachnio - w jakim czasie fizycznie ul. Kozłowiec miałaby zostać wyasfaltowana, czy pomiary geodezyjne muszą być robione od nowa.

Wójt - mapy do celów projektowych będą musiały być zrobione i o ile w tym roku Pan Marszałek uruchomił środki, a dzisiaj dowiedzieliśmy się, że jakieś środki na pewno będą, to myślę, że w tym roku kilometr asfaltu da się ułożyć. Chciałbym, aby było jak w Lipinkach, że przez okres 3 lat uda się zrobić całą drogę.

Ad.6

Przewodniczący Rady poprosił Komendanta Gminnego ZOSP RP Pana Adama Szulca o przedstawienie informacji o stanie bezpieczeństwa przeciwpożarowego i zagrożeń pożarowych w gminie.

Pan Adam Szulca Komendant Gminny ZOSP - w naszej gminie mamy 6 jednostek, w tym jedną w systemie ratowniczo - gaśniczym. W jednostkach jest 99 druhów przeszkolonych i gotowych do wyjazdu do akcji. Posiadamy 7 samochodów, w tym jeden ciężki, 3 średnie i 3 lekkie. Druhowie z jednostki z KSRD z Warlubia mają wyposażenie ratownictwa medycznego i technicznego oraz przeszkoleni są w zakresie ratownictwa chemicznego. Z pozostałych jednostek - Wielki Komorsk wyposażony jest w sprzęt ratownictwa medycznego. Jednostki OSP w mniejszym lub większym stopniu borykają się z trudnościami sprzętowymi i umundurowaniem. W zeszłym roku jednostka z Warlubia wyjeżdżała 88 razy, z tego 34 wyjazdy poza teren gminy.

Jednostka z Wielkiego Komorska wyjeżdżała 16 razy, OSP Lipinki - 2 razy, Krusze i Bzowo - 3 razy, Buśnia - 1 raz. Potrzeby w zakresie sprzętu czy wyposażenia są na bieżąco realizowane we współpracy z Wójtem.

Dyskusja:

Radny Jacek Drzewiecki - czy jednostka w Wielkim Komorsku zakupiła aparaty tlenowe?

Komendant - na zakup aparatów tlenowych dla poszczególnych jednostek mieliśmy obiecane środki z Urzędu Marszałkowskiego, ale jak do tej pory nie otrzymaliśmy tych pieniędzy. Jednostka w Wielkim Komorsku zakupiła dwa aparaty tlenowe ze środków zebranych od mieszkańców.

Wójt - program realizacyjny jest do wykonania przez służby Marszałka do końca 2013 r. Tak też w systemie przetargów będą dokonywane zakupy w zakresie uzupełnienia wyposażenia, zakupu urządzeń a następnie materiałów pomocniczych. Więc te wnioski, które były składane, według zapewnień Pana Tomaszewskiego na spotkaniu w Komendzie Powiatowej i zostaną rozpatrzone i poszczególne jednostki otrzymają wnioskowany sprzęt.

Radny Eugeniusz Banasiak - bardzo poważnie corocznie wspierało nasze jednostki Starostwo, więc może Pan Komendant przedstawi nam kwotowo, jak to wygląda w tym roku.

Komendant - jeszcze nie są znane sumy dotacji. Wszystkie jednostki składały zapotrzebowanie, ale Rada Powiatu nie przyznała jeszcze środków.

Radny Andrzej Kaczyński - łącznie straż wyjeżdżała 113 razy, ile w tym było wyjazdów do pożarów, ile do wypadków, jak to jest porównując rok ubiegły.

Komendant - jest tendencja wzrostowa w wyjazdach do wypadków drogowych o 12, do usuwania trzmieli wyjeżdżano 2 razy, do pożarów były 34 wyjazdy.

Radna Wanda Wolan - czy dzisiaj straż pożarna, tak jak dawniej było w zwyczaju, ma prawo wejść do budynku użyteczności publicznej sprawdzić gaśnice, czy są sprawne, czy instalacja kominowa i wentylacyjna jest sprawna? Czy straż pożarna prowadzi takie działania i czy ma do tego kompetencje?

Komendant - zostało to zaniechane, od pewnego czasu jednostki nie prowadzą takich działań. Uprawnienia do tego ma tylko Państwowa Straż Pożarna, nawet jednostka z Warlubia, będąca w Krajowym Systemie Ratownictwa Gaśniczego nie ma takich możliwości.

Wójt - do takich kontroli musi być osoba posiadająca określone uprawnienia i odpowiednie kwalifikacje zawodowe. Musi być rzeczoznawcą w danej dziedzinie, aby mogła wystawić protokół bezpieczeństwa, bo ponosi odpowiedzialność w razie jakiegoś zdarzenia.

Przewodniczący Rady - jeśli nie ma więcej pytań, dziękuję bardzo za wyczerpujące przedstawienie informacji i życzę, aby tych koniecznych wyjazdów było mniej jak w ubiegłym roku a skolei dobrej gotowości do akcji i więcej sukcesów w konkursach.

Ad.7

Wójt Gminy poinformował o działaniach podjętych w okresie od ostatniej sesji Rady.

- 1) Odbyły się zebrania strażackie sprawozdawcze. Wszystkie merytoryczne wskazania, oczekiwania, które usłyszeliśmy na zebraniach, przyjęliśmy do realizacji. Cieszę się, że nie ma już problemów obiektowych, są wnioski w zakresie bieżącego utrzymania. Jeżeli chodzi o sprzęt, to wydaje się, że w ostatnich latach przynajmniej ten podstawowy, czyli pojazdy plus doposażenie został należycie uzupełniony. Ostatni zakup 3 małych samochodów pożarniczych to był wydatek historyczny, na jaki samorząd przystał. Tak, więc w bardzo wysokim stopniu jest zapewnione bezpieczeństwo przeciwpożarowe mieszkańców oraz wykonywany obowiązek wynikający z funkcjonowania jednostek powołanych do życia w oparciu o statuty stowarzyszeń. To również

- elementy kultury, które są krzewione przez poszczególne jednostki m.in. poprzez branie udziału w obrzędach liturgicznych. To wszystko podnosi charakter i nadaje określone wartości.
- 2) Przeprowadziliśmy cykl zebrań wiejskich, w dwóch sołectwach odbyły się one w nowych obiektach, tj. w Bąkowie i Płochocinie. Dziękuję sołtysom i radnych za uczestnictwo w tych spotkaniach. To już siódmy rok, kiedy to, jako Wójt uczestniczę w tych zebraniach i w mojej ocenie tegoroczne były najbardziej obiektywne, nie było słycać jakiś uszczypliwości czy złośliwości międzyludzkich. Być może jest to wynikiem tego, że sporo udało się zrobić, że mieszkańcy mają odczucie, że samorząd pracuje, nie wprowadza w błąd, nie obiecuje, obiektywnie podchodzi do sprawy, wyjaśnia problemy. Tak, więc jestem bardzo mile zaskoczony i wszystkim za pracę i udział w tych zebraniach dziękuję.
 - 3) Podpisaliśmy umowę z Urzędem Pracy na roboty publiczne, w ramach, których zatrudnimy 10 osób oraz 12 osób w systemie prac społecznie użytecznych. Pracownicy zostaną rozdysponowani do poszczególnych sołectw. Utworzona zostanie jedna brygada, która systemem uzgodnień z radnymi i sołtysami, będzie realizowała roboty naprawcze i remontowe na terenie sołectw.
 - 4) Trwa przygotowanie przez Pana Gębskiego dokumentów do wsparcia finansowego na utworzenie Parku Innowacyjno – Przemysłowego. Wniosek o dofinansowanie zagospodarowania przestrzeni przeznaczonej pod przyszły park zostanie złożony 29 marca br.
 - 5) Dostaliśmy projekt rozwiązania w zakresie gazyfikacji miejscowości Warlubie w pierwszym etapie, w drugim gaz ma być doprowadzony do obszaru inwestycyjnego. W pierwszej kolejności gaz ma być doprowadzony do przedsiębiorstw, zakładów pracy, usługodawców, którzy już od 3 lat potwierdzają swoją gotowość podłączenia do gazociągu. Według stanowiska firmy, która ma przyjechać podpisać umowy, pierwsze podłączenia mają być zrealizowane około listopada bieżącego roku.
 - 6) dzisiaj miałem okazję spotkać się z Dyrektorem Szymańskim z Departamentu Rozwoju. Była to rozmowa o środkach finansowych, o przygotowaniu i dostosowaniu budżetu gminnego do realizacji zadań, abyśmy mogli przygotować wszystko na tyle dobrze, aby strategia rozwoju gminy na lata 2014 – 2020, do opracowania, której się przygotowujemy, mogła przyszłemu samorządowi dać takie zdolności, jakie my mamy, albo jeszcze lepsze, aby w przyszłości nikt nie zaniechał rozwoju gminy i dalej kontynuował pozytywną perspektywę rozwoju.
 - 7) Odbył się techniczny odbiór sali gimnastycznej w Wielkim Komorsku. Inspektorzy nie wnieśli żadnych zastrzeżeń, więc będzie pozwolenie na użytkowanie. Kiedy już go otrzymamy pozwolę sobie zaprosić Państwa, abyście mogli zobaczyć jak obiekt wygląda.
 - 8) Zostaliśmy zaproszeni do Klubu Parlamentarnego Polskiego Stronnictwa Ludowego na spotkanie gmin wpisanych do projektu Natura 2000. Przedmiotem spotkania będzie problematyka wsparcia finansowego gmin o ograniczonych możliwościach rozwoju, które ze względu na położenie na obszarach o szczególnych walorach przyrodniczych prawnie chronionych, nie funkcjonują normalnie z powodu nałożonego na nie różnymi przepisami ustaw środowiskowego reżimu ochronnego. Chcemy w tym uczestniczyć, aby móc wyrazić swoje zdanie w tym temacie.

Ad.8

Rani nie złożyli wniosków i zapytań.

Ad.9

Przewodniczący Rady przedstawił kolejno według porządku obrad treść projektów uchwał dotyczących:

1) *wprowadzenia zmian do budżetu gminy*

Przewodniczący Rady odczytał projekt uchwały w sprawie wprowadzenia zmian do budżetu

gminy na 2013 r. Wyjaśnił, że kwestia ta była szczegółowo omawiana na wspólnym posiedzeniu Komisji Rady, gdzie radni ustosunkowali się do propozycji zmian pozytywnie. Dyskusji na ten temat nie było, wobec czego Przewodniczący poddał projekt uchwały pod głosowanie. W wyniku głosowania uchwała Nr XXIII/198/13 w sprawie wprowadzenia zmian do budżetu gminy na 2013 r. została przyjęta jednogłośnie w obecności 15 radnych. Stanowi ona załącznik nr 3 do protokołu.

2) *wprowadzenia zmian do wieloletniej prognozy finansowej na lata 2013 - 2018*

Przewodniczący Rady przedstawił projekt uchwały dotyczący propozycji zmian do wieloletniej prognozy finansowej na lata 2013 - 2018. Wyjaśnił, że Komisje na wspólnym posiedzeniu ustosunkowały się do propozycji zmian pozytywnie. Dyskusji na ten temat nie było, wobec czego Przewodniczący poddał projekt uchwały pod głosowanie. W wyniku głosowania uchwała Nr XXIII/199/13 w sprawie wprowadzenia zmian do WPF została przyjęta jednogłośnie w obecności 15 radnych. Stanowi ona załącznik nr 4 do protokołu.

3) *wprowadzenia zmiany do uchwały w sprawie regulaminu utrzymania czystości i porządku na terenie Gminy*

Przewodniczący Rady przedstawił projekt uchwały wprowadzającej zmiany do regulaminu utrzymania czystości i porządku na terenie gminy. Wyjaśnił, że uchwałą z 19 grudnia 2012 r. przyjęty został przez Radę Gminy regulamin utrzymania czystości i porządku na terenie Gminy, jednak w wyniku prac nad uchwałami tworzącymi systemem gospodarki odpadami na terenie Gminy Warlubie, wypracowano uchwałę w zakresie częstotliwości odbierania odpadów komunalnych z terenów nieruchomości oraz z terenów przeznaczonych do wspólnego użytku publicznego. W celu uzyskania spójności obu dokumentów konieczne stało się wprowadzenie niniejszych zmian. Dodał, że Komisje na wspólnym posiedzeniu ustosunkowały się do propozycji zmian pozytywnie. Dyskusji na ten temat nie było, wobec czego Przewodniczący poddał projekt uchwały pod głosowanie. W wyniku głosowania uchwała Nr XXIII/200/13 w sprawie wprowadzenia zmian do regulaminu utrzymania czystości i porządku na terenie gminy została przyjęta jednogłośnie w obecności 15 radnych. Stanowi ona załącznik nr 5 do protokołu.

4) *zmiany uchwały w sprawie wyboru metody ustalania opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi oraz stawki tej opłaty*

Przewodniczący Rady – w grudniu podjęliśmy uchwałę określającą stawkę opłaty za odpady komunalne w wysokości 10 zł za odpady segregowane oraz 20 zł za niesegregowane. Międzyczasie zmniejszyliśmy częstotliwość odbioru śmieci zakładając, że uda się ustalić niższą stawkę do przetargu. Na wspólnym posiedzeniu Komisji padały różne propozycje, 8 zł za segregowane i 15 za niesegregowane, była nawet propozycja 6 i 13 zł. Dzisiaj przed sesją jeszcze raz się spotkaliśmy. Pan Wójt przygotował bardzo szczegółową symulację kosztów i możliwości uzyskania pieniędzy, czyli ile jest mieszkańców, ile jest rodzin wielodzietnych, jaki procent osób nie płaci podatków, abyśmy mogli zrobić jakąś przymiarkę. Po dyskusji Wójt zaproponował, abyśmy utrzymali stawkę, jaka została przyjęta uchwałą na poprzedniej sesji, czyli 10 i 20 zł, bo jest obawa niedoboru środków finansowych. Padła nawet propozycja zwiększenia stawki na 12 i 20 zł, ale większość radnych opowiedziała się za stawką, która została już uchwalona. Chciałbym jednak zaproponować zastosowanie ulg dla rodzin wielodzietnych, gdzie zwolnione zostałyby szósta i kolejna osoba w rodzinie. Propozycji ta ma na celu pomoc i wspieranie rodzin wielodzietnych, bo należy pamiętać, że mamy niski przyrost naturalny. Na pierwszy moment wydaje się, że jest to strata, ale tak nie jest.

Przeważnie jest tak, że wielodzietne rodziny borykają się z kłopotami finansowymi i jeśli zostawimy równo to te rodziny nie będą płacić w ogóle a jeśli wprowadzimy ulgę, to jest większa szansa na to, że taka rodzina będzie uiszczać należną opłatę.

Radca Prawny – rozumiem, że jeśli pozostałyby stawki za gospodarowanie odpadami w niezmienionej wysokości w porównaniu do uchwały z grudnia, to uchwała, która miałaby być podejmowana dzisiaj, byłaby zmianą tej uchwały wcześniejszej, bo wprowadzałaby tylko zwolnienie przedmiotowe dla rodzin wielodzietnych. Chciałem zwrócić uwagę, że poza faktem prerredagowania tej uchwały, tkwi w tym zapisie o zwolnieniach pewne niebezpieczeństwo. Mam na myśli przede wszystkim nieruchomości wielolokalowe. Nie każdy lokal jest wyodrębnioną nieruchomością i wówczas można sobie wyobrazić taką sytuację, że w jakimś budynku mieszka 20 osób, z których 5 tylko płaci a 15 jest zwolniona. Ten projekt nie odnosi się do gospodarstwa domowego, tylko do nieruchomości. Oczywiście zgodnie z ustawą można takie zwolnienie zrobić, ale w odniesieniu do gospodarstwa domowego, ale w naszym przypadku nie będzie to korespondowało z innymi uchwałami, które zostały podjęte wcześniej. Tak, więc podejmując uchwałę o zmianach w opłatach w zakresie zwolnienia szóstej i kolejnej osoby w gospodarstwie domowym trzeba się liczyć z koniecznością dostosowania innych uchwał do tych zapisów.

Radny Tomasz Michalak – przez gospodarstwo domowe według przepisów prawa socjalnego rozumie się wszystkie osoby zamieszkujące pod jednym adresem. I hipotetycznie podchodząc do sprawy może mieszkać tam babcia, dziadek, teściowa, teść, ojciec, matka, piątka dzieci – łącznie 11 osób, bo tak w myśl przepisów prawa socjalnego mogą deklarować. Oświadczają, że prowadzą wspólne gospodarstwo, mają wspólne dochody. Więc powinno być raczej od ilości osób w rodzinie. Powinniśmy dzisiaj przyjąć tylko uchwałę o stawkach, jeśli będziemy je zmieniać, a później o zwolnieniach, gdzie ustalimy szczegółowe zapisy dotyczące różnych sytuacji.

Radca Prawny – propozycja Pana Radnego jest bardzo racjonalna. Określając gospodarstwo domowe trzeba byłoby sięgnąć do ustaw związanych z pomocą społeczną. I faktycznie może być taka patologiczna sytuacja, że w gospodarstwie żyje rodzina wielopokoleniowa, czyli w tym momencie zamiar Rady popierania wielodzietności może się rozminąć. Poza tym, jeśli rodzina, to też trzeba by było ją zdefiniować. Więc jeżeli jest wola Rady, aby na spokojnie wypracować system ulg, to wówczas można wycofać projekt tej uchwały. W tej sytuacji będzie obowiązywała uchwała o stawkach podjęta w grudniu. Rada Gminy zgodnie ze znowelizowaną ustawą może różnicować stawki opłat, wprowadzać zwolnienia przedmiotowe, ustanawiać dopłaty dla właścicieli nieruchomości oraz określać szczegółowo zasady stosowania tych dopłat, czyli możliwości prawne są, tylko musiałoby to być dosyć precyzyjnie zaprojektowane, żeby w trakcie obowiązywania uchwały nie było wątpliwości interpretacyjnych. Trzeba pamiętać, że każda zmiana oddziałuje na pozostałe uchwały, więc trzeba zadbać o to, aby to wszystko ze sobą współgrało.

Wójt – przed przyszłą sesją, już na komisje opracujemy projekt uchwały w sprawie ulg w kilku wariantach.

Radny Jarosław Wiśniewski – powinniśmy dać sobie spokój z tymi ulgami, możemy je przecież przyznać w każdej chwili. Proponuję, więc aby wrócić do tematu za rok czy pół roku, wtedy będziemy mogli powiedzieć, jakie były wpływy, ile osób nie płaci, będziemy mieli więcej danych potrzebnych do podjęcia uchwały w sprawie ulg.

Radny Tomasz Michalak – czy w tej materii mieszkańcy będą mogli występować do Wójta z wnioskami o umorzenia opłaty lub jej części, np. z powodu trudnej sytuacji życiowej.

Mielibyśmy rozeznanie, jaka jest skala problemu, kogo dotyczy, jakich środowisk. Na tym zebrany materiał będzie można coś skonstruować.

Przewodniczący Rady – zakładamy więc, że nie zmieniamy stawki, pozostaje 10 i 20 zł, odrzucamy projekt uchwały z ulgami, a na następnej sesji przyjmujemy uchwałę pomagającą rodzinom wielodzietnym. Proszę o przegłosowanie tej propozycji.

W wyniku głosowania przy 14 głosach „za” i 1 „wstrzymującym się” wycofano projekt uchwały w sprawie ulg.

5) *funduszu sołectkiego*

Przewodniczący przedstawił projekt uchwały dotyczący nie wyrażenia zgody na wyodrębnienie funduszu sołectkiego na rok budżetowy 2013 r. Wyjaśnił, że zgodnie z ustawą o funduszu sołectkim Rada Gminy rozstrzyga o wyodrębnieniu lub nie w budżecie gminy środków finansowych stanowiących fundusz sołectki. Według propozycji Wójta, w budżecie gminy Warlubie nie wyodrębni się takich środków ze względu na przyjętą strategię gminy na lata przyszłe i skupieniu się na zadaniach inwestycyjnych przyjętych do realizacji przez Gminę. Rozdrobnienie środków finansowych w planie budżetu 2013 roku nie sprzyjałoby realizacji przyjętych wcześniej zadań. Dodał, że kwestia ta była szczegółowo omawiana na wspólnym posiedzeniu Komisji Rady, gdzie radni ustosunkowali się do projektu uchwały pozytywnie.

Dyskusji na ten temat nie było, wobec czego Przewodniczący poddał projekt uchwały pod głosowanie. W wyniku głosowania uchwała Nr XXIII/201/13 w powyższej sprawie została przyjęta jednogłośnie w obecności 15 radnych. Stanowi ona załącznik nr 6 do protokołu.

6) *ustalenia planu sieci oddziałów przedszkolnych w szkołach podstawowych*

Przewodniczący Rady odczytał projekt uchwały w sprawie ustalenia planu sieci oddziałów przedszkolnych w szkołach podstawowych Gminy. Dodał, że kwestia ta była szczegółowo omawiana na wspólnym posiedzeniu Komisji Rady, gdzie radni ustosunkowali się do projektu uchwały pozytywnie. Dyskusji na ten temat nie było, wobec czego Przewodniczący poddał projekt uchwały pod głosowanie. W wyniku głosowania uchwała Nr XXIII/202/13 w powyższej sprawie została przyjęta w obecności 15 radnych przy 13 głosach „za” i 2 głosami wstrzymującymi się. Stanowi ona załącznik nr 7 do protokołu.

Radny Tomasz Michalak – celowo wstrzymuję się od przyjęcia tej uchwały, bo chciałem zwrócić uwagę na to, że uchwała ta spowodowała, że wszystkie miejscowości zostały potraktowane jednakowo i przy każdej ze szkół został utworzony jeden oddział przedszkolny. Chodzi mi tu głównie o trzy i czterolatków, którzy nie są tą opieką objęci, zwłaszcza w innych miejscowościach. Chciałbym, aby moje wstrzymanie się od głosu spowodowało swego rodzaju przemyślenia dotyczące sytuacji w przyszłości demografii i młodych ludzi. Coraz częściej w Internecie czytamy, że różne samorzady, aby zatrzymać u siebie młodych ludzi, aby się osiedlili, wychodzą z różnego rodzaju inicjatywami. Dają za darmo ziemię pod budowę domu, budują mieszkania komunalne, które za kilka lat sprzedają po preferencyjnych cenach. Myślę, że może nie stać nas na tak daleko idące działania, ale problem demografii będzie nas dotykał. Jako Gmina mamy dogodne położenie i perspektywę budowy parku przemysłowego ukierunkowanego na innowacyjność i rozwój technologii. Wszystko to daje nam szansę wprowadzenia tutaj ludzi, którzy będą mieli odpowiednie wykształcenie. Druga strona to zabezpieczenie potrzeb życiowych tych ludzi, chociażby w odniesieniu do wychowywania dzieci. Co z tego, że są wspaniałe pomysły, dofinansowania z Unii Europejskiej, różne programy, jak my nie jesteśmy w stanie zabezpieczyć dzisiaj przyjęcia do

przedszkola wszystkich dzieci. Dlatego należałoby zastanowić się nad tym, co zrobić, aby te dzieci przyjąć. Chociażby dlatego, że ościenne gminy mogą zrobić to szybciej od nas i stracimy szansę na rozwój, pozostaną nam tylko koszty, bo trzeba będzie dopłacać innym gminom za pobyt w ich przedszkolach naszych dzieci. Sprawa druga to problem inwestowania w nowoczesną oświatę. Po co inwestujemy setki tysięcy złotych w tablice interaktywne, doskonalenie zawodowe nauczycieli, skoro za jakiś czas nie będziemy mieli dzieci, połowę tych ludzi trzeba będzie zwolnić, a po salach będzie hulał wiatr. To również nowoczesna infrastruktura rekreacyjno - sportowa, bo człowiek, który nie pracuje fizycznie ma świadomość, że brak ruchu jest głównym determinanem tego, że umieramy zbyt wcześnie na choroby cywilizacyjne. To też umiejętność zagospodarowania przestrzeni mieszkaniowej z tego tytułu, że nie posiadamy na chwilę obecną terenów nawet po to, aby zaproponować młodemu człowiekowi, który przyjeżdża do Warlubia i znajduje tu pracę, miejsca do osiedlenia, aby mógł tu płacić podatki, posyłać dzieci do nowoczesnego przedszkola czy szkoły, korzystać z całej infrastruktury, która tworzymy. Chciałem pokazać, że to moje wstrzymanie się od głosowania nie jest pozbawione sensu, nie jest atakiem przeciwko komuś, ale wynika z troski. Powinniśmy więc usiąść i na lata 2014 - 2020 opracować tak szczegółowy i tak solidny program, aby po prostu młodzi ludzie chcieli się w Warlubiu osiedlać, aby mieli przekonanie, że podchodzimy do sprawy z wielką troską i odpowiedzialnością za człowieka, że samorząd będzie w stanie sprostać jego oczekiwaniom.

7) *przystąpienia do partnerstwa w realizacji Projektu „Realizacji systemu innowacyjnej edukacji w województwie kujawsko-pomorskim poprzez zbudowanie systemu dystrybucji treści edukacyjnych”*

Przewodniczący przedstawił projekt uchwały dotyczący przystąpienia Gminy do projektu związanego ze stworzeniem regionalnego systemu informacyjnego wykorzystującego możliwości technik ICT (poczta elektroniczna, komunikatory, praca terminalowa, strony www) i multimedialnych w komunikacji mieszkańców województwa kujawsko – pomorskiego oraz usprawnieniu funkcjonowania placówek oświatowych. Wartość sumaryczna 9 zestawów tablic interaktywnych dla Gminy to kwota 136.778,13 zł z tego 34.194,54 zł to wkład własny Gminy Warlubie, co stanowi 25% wartości deklarowanej ilości zestawów tablic interaktywnych. W projekcie uczestniczą klasy IV – VI szkół podstawowych. Uchwała ta stanowi formalne potwierdzenie woli Gminy Warlubie do uczestnictwa w tym partnerstwie.

Dyskusji na ten temat nie było, wobec czego Przewodniczący poddał projekt uchwały pod głosowanie. W wyniku głosowania uchwała Nr XXIII/203/13 w powyższej sprawie została przyjęta jednogłośnie w obecności 15 radnych. Stanowi ona załącznik nr 8 do protokołu.

8) *przyjęcia Gminnego Programu Aktywności Lokalnej na 2013 r.*

Przewodniczący przedstawił projekt uchwały dotyczący przyjęcia Gminnego Programu Aktywności Lokalnej na 2013 r. Wyjaśnił, że Program Aktywności Lokalnej jest wymaganym dokumentem do realizacji projektów systemowych przez ośrodki pomocy społecznej w ramach Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki – Priorytet VII Promocja integracji społecznej. Wskazuje na problemy związane z funkcjonowaniem społeczności lokalnych i grup społecznych oraz wyznacza kierunki działań, mających na celu poprawę sytuacji w tym zakresie i określa mechanizmy wzmacniające efektywność zmian. Dokument ten stanowi uzupełnienie „Strategii Rozwiązywania Problemów Społecznych Gminy Warlubie na lata 2006 – 2016”.

Dyskusji na ten temat nie było, wobec czego Przewodniczący poddał projekt uchwały pod głosowanie. W wyniku głosowania uchwała Nr XXIII/204/13 w powyższej sprawie została przyjęta jednogłośnie w obecności 15 radnych. Stanowi ona załącznik nr 9 do protokołu.

9) *przystąpienia do partnerstwa w realizacji projektu kluczowego pn. Infostrada Kujaw i Pomorza realizowanego w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Kujawsko-Pomorskiego na lata 2007-2013.*

Przewodniczący przedstawił projekt uchwały dotyczący przystąpienia do projektu Infostrada Kujaw i Pomorza realizowanego w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Kujawsko-Pomorskiego na lata 2007-2013. przyjęcia Gminnego Programu Aktywności Lokalnej na 2013 r. Wyjaśnił, że projekt ma na celu budowę rozwiązania e-Administracja na bazie istniejących i dostarczanych systemów IT, dostawę sprzętu na realizację zadania, integrację i wdrożenie zadania, budowę Systemu Informacji Przestrzennej. Przewodniczący na prośbę Sekretarza Gminy Renaty Kalisz wniósł o drobną poprawkę w załączniku do uchwały stanowiącym opis projektu, dotyczącą rozłożenia płatności w kwocie 31.561,07 zł na trzy raty, w 2012 r. – 5%, 2013 r. – 75%, 2014 r. – 25%. Poprawka w opisie projektu została przez radnych przyjęta jednogłośnie.

Dyskusji na ten temat nie było, wobec czego Przewodniczący poddał projekt uchwały pod głosowanie. W wyniku głosowania uchwała Nr XXIII/205/13 w powyższej sprawie została przyjęta jednogłośnie w obecności 15 radnych. Stanowi ona załącznik nr 10 do protokołu.

10) *przyjęcia sprawozdania z realizacji „Gminnego programu współpracy Gminy z organizacjami pozarządowymi za 2012 r.”*

Przewodniczący Rady przedstawił projekt uchwały dotyczący sprawozdania z realizacji gminnego programu współpracy z organizacjami pozarządowymi. Wyjaśnił, że Wójt Gminy nie później niż do dnia 30 kwietnia każdego roku, jest obowiązany przedłożyć Radzie Gminy sprawozdanie z realizacji programu współpracy z organizacjami pozarządowymi za rok poprzedni. Dodał, że Wójt szczegółowo przedstawiał to sprawozdanie na wspólnym posiedzeniu komisji Rady, gdzie radni pozytywnie odnieśli się do jego treści nie wnosząc żadnych uwag.

Dyskusji na ten temat nie było, wobec czego Przewodniczący poddał projekt uchwały pod głosowanie. W wyniku głosowania uchwała Nr XXIII/206/13 w powyższej sprawie została przyjęta jednogłośnie w obecności 15 radnych. Stanowi ona załącznik nr 11 do protokołu.

11) *przyjęcia sprawozdania z realizacji Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz Gminnego Programu Przeciwdziałania Narkomanii za 2012 rok.*

Przewodniczący Rady przedstawił projekt uchwały dotyczący sprawozdania z realizacji gminnego programu profilaktyki i rozwiązywania problemów alkoholowych i programu przeciwdziałania narkomanii za 2012 rok. Wyjaśnił, że sprawozdanie było szczegółowo analizowane na wspólnym posiedzeniu Komisji, gdzie nie wniesiono żadnych uwag do tej informacji. Dyskusji na ten temat nie było, wobec czego Przewodniczący poddał projekt uchwały pod głosowanie. W wyniku głosowania uchwała przyjmująca to sprawozdanie Nr XXIII/207/13 została przyjęta jednogłośnie w obecności 15 radnych. Stanowi ona załącznik nr 12 do protokołu.

12) *wprowadzenia zmiany do uchwały w sprawie szczegółowego sposobu i zakresu świadczenia usług w zakresie odbierania odpadów komunalnych od właścicieli nieruchomości i zagospodarowania tych odpadów w zamian za uiszczoną przez właścicieli nieruchomości opłatę za gospodarowanie odpadami komunalnymi*

Przewodniczący Rady przedstawił projekt uchwały w powyższej sprawie wyjaśniając, że w wyniku prac na uchwałami tworzącymi systemem gospodarki odpadami na terenie Gminy Warlubie przyjęto, że częstotliwość odbierania bioodpadów z obszarów zabudowy jednorodzinnej będzie uzależniona od danego sezonu a nie jak wcześniej uchwalono - raz na kwartał niezależnie od pory roku. I tak, bioodpady w okresie od 1 kwietnia do 31 października będą odbierane raz na miesiąc a w okresie od 1 listopada do 31 marca – raz na kwartał. Stąd konieczność zmiany wcześniej podjętej uchwały.

Dodał, że projekt uchwały był szczegółowo analizowany na wspólnym posiedzeniu Komisji, gdzie nie wniesiono żadnych uwag i przyjęto go pozytywnie. Dyskusji na ten temat nie było, wobec czego Przewodniczący poddał projekt uchwały pod głosowanie. W wyniku głosowania uchwała w powyższej sprawie Nr XXIII/208/13 została przyjęta jednogłośnie w obecności 15 radnych. Stanowi ona załącznik nr 13 do protokołu.

Ad.10 i 11

Sprawy różne

1) Petycja mieszkańców Bąkowa w sprawie drogi

Przewodniczący Rady odczytał petycję mieszkańców Bąkowa w sprawie przebudowy drogi łączącej Trzy Korony z Rulewem. Stanowi ona załącznik nr 14 do protokołu.

Dodał, że petycja została podpisana przez mieszkańców tej miejscowości. Powiedział, że rozumie determinację mieszkańców, bo drogi gruntowe zazwyczaj wiosną są nieprzejezdne a skolei poruszanie się po nich latem niesie za sobą pełno żuźlowego pyłu, co nie należy do przyjemności. Nie mniej jednak stwierdzenie, że samorząd koncentruje się tylko na pracach remontowych i porządkowych prowadzonych wyłącznie w Warlubiu nie jest obiektywne.

Wójt - miałem przyjemność rozmawiać z osobą, która składała w tej sprawie wnioski na zebraniu wiejskim w Bąkowie. Droga ta, jako jedna z pierwszych była zlikwidowana jako żuźlowa około 4 lata temu, więc błędną informacją jest twierdzenie, że przez 10 lat nic nie było na tej drodze robione. Jest też corocznie bieżąco utrzymywana. Różne formy jej użytkowania a także rodzaj przebudowy powoduje, że tego typu drogi w szybszym lub wolniejszym stopniu się zużywają. Materiał nie jest najtrwalszy, jest wywożony przez samochodowe koła. Będziemy więc na bieżąco starać się doprowadzać te drogi do używalności. Specyfika przestrzeni każdego sołectwa, zgodnie z przyjętymi zamierzeniami jest też bardzo różna, w związku z tym, jeśli w poprzednim roku zrobiliśmy w Bąkowie chodniki i wybudowaliśmy świetlicę, to w tym roku może uda się zrobić drogi. Zrobiliśmy te zadania, które miały zdolność dofinansowania. W związku z tym uważam, że do końca nie jest to tak prawdziwe, jakby się widziało fakt w terenie, nie mniej jednak petycja została również przeze mnie przyjęta.

Pan Michał Szafryna - chciałbym się odnieść do tej sprawy, bo też mieszkam przy tej drodze. Faktycznie może zbyt mocne słowa są zawarte w tej petycji, bo nie jest prawdą, że droga nie była remontowana przez długi czas. Była nawieziona skrywa, co bardzo poprawiło stan tej drogi, z tym, że coroczne remonty tej drogi, równanie przez różne firmy a zwłaszcza tę ostatnią, w sposób nieprawidłowy przeprowadzane, spowodowało, że skrywa została już dawno zgarnięta na pola. Prosiłbym więc, aby ktoś z gminy dopilnował tego, w jaki sposób fachowcy, którym płaci się publiczne pieniądze wykonują tę pracę. Moim zdaniem równanie powinno odbywać się od brzegu

drogi do środka, zrobione powinny być spady, gdzie woda by spływała, a nie robiłyby się dziury. Natomiast każda firma, która remontuje tą drogę robi to tak, że rozpycha ją w pola i w tej chwili tej drogi już prawie nie ma. Mieszkańcy postanowili złożyć tę petycję z tego powodu, że na wiosnę kiedy przyszły roztopy jednemu z mieszkańców zdarzyło się urwać miskę olejową samochodu, bo tak głębokie były koleiny, przez kilka dni była ona dla samochodów osobowych nieprzejezdna. Rozumiem, że gmina nie ma środków finansowych na to, żeby wszystkie drogi od razu naprawić, ale należałoby zadbać chociażby o to żeby pieniądze, które są wydawane na remonty dróg były spożytkowane we właściwy sposób.

Radna Grażyna Wesołowska - odnosząc się do równania dróg to trzeba też stwierdzić, że dużą winę ponoszą sami rolnicy, którzy często podorywują te drogi i to w taki sposób, że tłuczeń jest na ich polach. Więc należałoby zacząć od tej strony, bo jeśli rolnicy podorywują ciągle drogę, to ten, co równa nie ma możliwości dobrego zrobienia tej drogi. Jednak ten pas drogowy powinien pozostać. Trzeba poprzez sołtysów zaapelować do rolników, aby nie lekceważyli tego faktu.

Pan Michał Szafryna - na pewno nie raz zdarzały się takie sytuacje, ale nie zwalajmy wszystkiego na rolników, bo moim zdaniem przede wszystkim źle są remontowane te drogi. Pas drogowy wyznaczają jakieś słupki graniczne, ale wiele jest takich dróg, które przez wiele lat funkcjonują w innych granicach niż faktycznie są. Potem ktoś rości pretensje do samorządu, że droga jest w jego gruncie, sam wyznacza granice, wykopuje słupki i powstają konflikty. Dróg gruntowych w gminie jest ok. 80 km i nie wierzę, że wszystkie są podorywane.

2) *Protokół Komisji Rewizyjnej z kontroli funkcjonowania Zakładu Usług Komunalnych.*

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej przedstawił protokół z kontroli funkcjonowania Zakładu Usług Komunalnych pod kątem podwyższonych opłat za korzystanie ze środowiska, związanych z eksploatacją gminnego składowiska odpadów komunalnych – załącznik nr 15 do protokołu.

Wójt - w zupełności zgadzam się z treścią protokołu z kontroli Komisji Rewizyjnej. Chciałem podziękować członkom Komisji za obiektywizm, dokładność w czasie analizy dokumentów. Rozmawiałem z Kierownikiem ZUK i faktycznie dobrym rozwiązaniem byłoby sprzedanie tego samochodu, bo proporcjonalność kosztów do wpływu dochodów jest niezbyt imponująca. Innym elementem do analizy na przyszłość będzie system pracy Zakładu, jego forma organizacyjna. Przedstawimy to Państwu, aby przez zniesienie odpowiedzialności, która przez różne sytuacje dziejowe wywołane na działaniu majątku Zakładu Usług Komunalnych skutkuje obciążeniem gminy, gdyż gmina jest formą założycielską. W związku z tym chcemy przeanalizować inne formy, aby ta odpowiedzialność była po stronie, gdzie niedociągnięcia występują.

3) *Inne wnioski i zapytania*

Przewodniczący Rady poinformował, że na następnej sesji zostaną przeanalizowane możliwości pomocy dla rodzin wielodzietnych w zakresie opłaty za odpady. Poprosił Radcę Prawnego o pomoc w opracowaniu propozycji takiego rozwiązania. Powiedział, że temat ten musi zostać podjęty, bo takie są zobowiązania wyrażone wobec mieszkańców w trakcie trwania zebrań wiejskich.

W nawiązaniu do tego, co Pan Wójt powiedział odnośnie Parku Przemysłowego, uważam to za jeden z elementów możliwości rozwoju naszej gminy, ale również pomocy, danie szansy głównie młodym ludziom, aby mogli tu pozostać i tu się rozwijać. Bezrobocie wśród absolwentów szkół średnich i wyższych jest bardzo wysokie. Budując inkubator przedsiębiorczości dajemy tym młodym ludziom jakąś szansę. Oni mają dobre pomysły, mają potencjał, mają możliwości pozyskania środków pomocowych, ale często mają problemy lokalowe. Skupienie małych i dużych firm w jednym miejscu, w dość atrakcyjnym miejscu i dogodnie położonym zwiększa szanse na

rozwój. Dlatego nasze działania w tym kierunku uważam za priorytetowe i niezmiernie ważne dla naszej gminy.

Radna Wanda Wolan – wracając do naszych dróg proponuję poświęcić jedną sesję lub wspólne posiedzenie Komisji właśnie tej tematyce. Chodzi o to, aby wypracować jakiś plan naprawy tych dróg. Wiadomo, że wszystkich nie wyasfaltujemy, więc należałoby wybrać dobrą metodę ich naprawy oraz kolejność remontów. Pojazdów jest coraz więcej, jeżdżą autobusy dowożąc dzieci do szkół, więc sytuacja wymusza podjęcie jakiś konkretnych działań.

Przewodniczący Rady – problem ten corocznie powtarza się na wiosnę i jesień. Musimy wziąć pod uwagę to, że w tej chwili mamy wypracowany pewien system polegający na tym, że Wójt porozumiewa się z sołtysami i to oni wskazują drogi najbardziej potrzebujące remontu. Oprócz tego wnioski i uwagi w tej sprawie zgłaszane są na sesji przez radnych, sołtysów oraz gości. Uważam, że to już jest pewien system. Tych dróg mamy naprawdę sporo i dopóki nie będziemy mieli więcej pieniędzy to takie sytuacje będą. Trzeba docenić to, że jednak co roku jakiś tam odcinek robimy w trwały sposób i w tym kierunku powinny iść nasze działania. Jedyne, co trzeba monitorować to to, aby firmy remontowe wykonywały pracę rzetelnie i uczciwie.

Pan Michał Szafryna – trzeba zwrócić baczniejszą uwagę na jakość wykonywanych prac, ale również na termin ich przeprowadzania. Uważam, że równanie dróg powinno być wykonywane wcześniej, na wiosnę, kiedy te drogi są bardziej wilgotne, wówczas równanie i utwardzenie wałem dałoby trwalszy efekt. Natomiast, kiedy jest to robione w czerwcu, kiedy jest susza, to wzruszona jest tylko ta pierwsza warstwa, która rozpyła się w powietrzu albo idzie na boki.

Radny Andrzej Kaczyński – trzeba uzupełnić rynny na budynku dworca, bo niszczą się tynki.

Wójt – rynny są już założone. W czwartek jestem umówiony z notariuszem na podpisanie umowy na przejęcie od PKP drogi i działek, o których wcześniej informowałem. Wypracujemy, też stanowisko w sprawie przejęcia budynku dworca i do tego czasu nie chciałbym zbyt dużo w tym budynku naprawiać. Mamy przygotowaną dokumentację związaną z dotychczas przeprowadzonymi remontami, mamy faktury, rachunki, zdjęcia, udokumentowany wkład finansowy. Mamy gwarancję, że przejmemy ten budynek za darmo.

Pan Michał Szafryna – w zeszłym tygodniu odbyło się spotkanie z udziałem przedstawicieli Państwowej Inspekcji Ochrony Roślin i Nasiennictwa. Pilnym tematem poruszonym na tym spotkaniu to GMO, czyli organizmy genetycznie modyfikowane. Niestety zaistniał taki absurd, że ustawa dopuszcza obrót takim materiałem siewnym, natomiast nie wolno go rozsiewać. Dlatego korzystając z obecności na dzisiejszej sesji chciałbym ostrzec rolników, aby takiego materiału siewnego nie kupowali. Taka informacja znajduje się na etykiecie każdego opakowania materiału siewnego. Należy też przechowywać każdą fakturę zakupionego towaru oraz każdą etykietę ponieważ Inspekcja zapowiada kontrole rolników i w pierwszej kolejności będą kontrolować faktury, następnie materiał siewny, mogą też pobrać do kontroli rośliny rosnące na polu. Kary z tego tytułu są bardzo duże, łącznie z likwidacją plantacji na koszt rolnika.

Radny Witold Żuchowski – w jednej z ostatnich numerów Gazety Pomorskiej jest informacja o tym, że Hotel Hanza w Rulewie otrzymał nagrodę za najlepszy hotel. W konkursie startowało 285 hoteli a oceniało jury ogólnonarodowe. W tym kontekście chciałbym zapytać o dalsze losy baterii słonecznych, które miałyby być w okolicach Hotelu budowane.

Wójt – postępowanie zostało zawieszono ze względu na konieczność uzupełnienia materiału dowodowego.

Radna Ewa Staniak – czy apteka mieszcząca się w budynku Gminnej Przychodni mogłaby być dłużej otwarta. Lekarz przyjmuje do 18,00 i apteka też jest czynna do 18,00. Ostatni pacjenci nie zdążą już wykupić leków na receptę.

Dyrektor Gminnej Przychodni – jako dyrektor Przychodni nie mam wpływu na godziny otwarcia apteki, jest to prywatna apteka i jej właściciel sam decyduje o godzinach urzędowania.

Wójt – na wniosek Rady Społecznej Gminnej Przychodni Pani Dyrektor wystąpi do właściciela o wydłużenie godzin otwarcia.

Radny Tomasz Michalak – w nawiązaniu do remontów na drogach chciałbym zapytać czy takie zadanie w ramach przetargu można podzielić na przykład na sołectwa i czy te usługi mogą wykonywać dwie lub więcej firm a nie tylko jedna. Konkurencyjność zwiększy jakość wykonawstwa. Inną rzeczą jest uszczegółowienie wymogów przetargowych oraz sama kontrola realizacji tych zadań. Tutaj trzeba zwiększyć po prostu nadzór pracowników Urzędu.

Wójt – nie ma możliwości dzielenia zamówienia, czyli trzeba ogłosić przetarg na całość zadania, ewentualnie wyrazić zgodę na podwykonawców. Specyfika dróg jest bardzo różna w poszczególnych sołectwach, inaczej podchodzi się do równania dróg w Lipinkach a inaczej w Bzowie czy Kruszach. Zdecydowanie można dopilnować dobrego profilowania drogi, aby woda była prawidłowo odprowadzana na boki a nie zbierała się pośrodku tworząc koryto. Wzmacnianie dróg dobrym materiałem, dopilnowanie wykonawców oraz bieżąca informacja to czynniki, które na pewno pomogą dobrze realizować te zadania.

Sołtys Halina Dittmann – znowu są problemy z drogą koło Pana Lemańskiego, znowu interweniowała Policja.

Wójt – są takie postawy ludzkie, które muszą mieć uprawdopodobnione swoje niewłaściwe działanie prawomocnym wyrokiem Sądu, inne argumenty do nich nie przemawiają, w związku z czym Burmistrz Nowego musi przeprowadzić postępowanie dowodowe, na podstawie którego zostanie wydana decyzja administracyjna, którą Pan Lemański będzie musiał respektować.

Radny Andrzej Kaczyński – równanie dróg przeprowadzone w ubiegłym roku w mojej okolicy było dobrze zrobione. Myślę, że głównie nadzór odgrywa tutaj nadrzędną rolę. Kontrole ze strony Urzędu Gminy na pewno znacznie podniosłyby, jakość wykonywanych prac.

Przewodniczący Rady odczytał pismo Państwa Nowak z Bąkowa w sprawie podania informacji na temat realizacji na terenie gminy inwestycji związanych z budową instalacji elektrowni wiatrowych. Odczytał również odpowiedź, jaka została na to pismo wysłana. Pismo i odpowiedź stanowią załącznik nr 16 do protokołu.

Pan Damian Drzymalski – w nawiązaniu do słów Radnego Żuchowskiego powiem, że ten konkurs o tytuł najlepszego hotelu 2013 r. organizowany jest przez międzynarodowy portal HRS, tygodnik Newsweek, magazyn Forbes i telewizję Polsat. Oprócz głównej nagrody Hotel Hanza został laureatem w kategorii dworki i pałace. Myślę, że Rulewo obok Lipinek stanie się w najbliższej perspektywie ważnym ośrodkiem turystycznym.

Następne pytanie to gdzie i kiedy będą opublikowane protokoły z zebrań wiejskich.

Czy były prowadzone listy z podpisami mieszkańców w zakresie systemu powiadamiania sms .

Uważam, że jest to bardzo pożyteczna forma informacji i nie musi ona dotyczyć tylko ostrzeżeń meteorologicznych, ale wszystkiego, co dzieje się w gminie. Mogą to być informacje o imprezach kulturalnych, sportowych, o zebraniach wiejskich, posiedzeniach komisji czy sesjach. Małe zainteresowanie może wynikać z niedostatecznej informacji.

Wójt - protokoły z zebrań wiejskich nie są publikowane w Biuletynie, ale są dostępne w sekretariacie Urzędu i każdy zainteresowany może do nich zajrzeć.

Co do systemu powiadamiania sms były składane zapytania do mieszkańców, ale nie było szczególnego zainteresowania. Życzyłbym sobie, aby po informacji o dużych opadach śniegu

mieszkańcy ruszyli z łopatami do odśnieżania chodników wokół swoich posesji. Wówczas byłby z tego jakiś pożytek. Poproszę sołtysów, aby wyłożyli jeszcze raz listy, by umożliwić mieszkańcom złożenie deklaracji w tym temacie.

Ad.12

Po wyczerpaniu porządku, Przewodniczący zamknął obrady XXIII sesji Rady Gminy.

Protokółowała:



Przewodniczył:

PRZEWODNICZĄCY
Rady Gminy

mgr inż. Zygmunt Krzemień

Węgrzyńska 9
Wmki
Armaty-
Stawick
Bazarka
Dziawichu
AKOachna
Janku Wojniak
Zagrodzie U.
P. Kowalski
Roman Kloczka
Domicilio